
У статті розглянуто зміст поняття «інноваційно-інтелектуальне середовище» та
запропоновано з методологічних позицій економіко-правову модель організаційно-
функціональної структури інноваційно-інтелектуального середовища, яка дає змогу
розкрити зміст складових моделі, що поєднуються у функціональні зв’язки з метою
отримання доданої вартості (прибутку). Розглянуто з теоретико-організаційної пози-
ції цільові змістові складові моделі, які включають формування людського інтелек-
туального капіталу, до якого належать суб’єкти права інтелектуальної власності;
створення та організацію інноваційної інфраструктури як виробничої сфери діяль-
ності; організаційне поєднання інноваційної інфраструктури з посередниками
комерціалізації майнових прав інтелектуальної власності; комерціалізація майно-
вих прав інтелектуальної власності, яка належить до інноваційно-інтелектуальної
сфери діяльності; призначення та функції ринку інтелектуальної власності, ринку
інноваційних технологій та ринку інноваційної продукції.
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туальної власності, інноваційна інфраструктура, комерціалізація  майнових прав,
функції ринку

ISSN 2308-0361

Олександр Бутнік-Сіверський, 
головний науковий співробітник відділу промислової
власності та комерціалізації обʼєктів інтелектуальної
власності НДІ інтелектуальної власності НАПрН
України, доктор економічних наук, професор, 
академік АТН України та академік УАН
ORCID ID: 0000-0003-2492-231X

ОРГАНІЗАЦІЙНО-
ФУНКЦІОНАЛЬНА 

СТРУКТУРА ІННОВАЦІЙНО-
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО

СЕРЕДОВИЩА: ПОНЯТТЯ
ТА КОНЦЕПЦІЯ ВЗАЄМОДІЇ

Теорія і практика інтелектуальної власності � 5/2022
68

ПРАВО ТА ІННОВАЦІЇ

Постановка проблеми. Поєднання
сучасної економіки зі сферою інтелекту-
альної власності прискорює просування
національної економіки до нової еконо-
міки. Саме у змісті «нової економіки» з
наближенням до інтелектуальної еконо-
міки здійснюється трансформація сучас-
ної економіки під упливом інтелекту-
альної власності, де домінують результа-
ти зусиль інтелектуального людського
капіталу. Проблеми економічного зро-
стання національної економіки, пов’яза-

ні, зокрема, з інерційністю розвитку еко-
номіки інтелектуальної власності, що в
подальшому стримує участь нашої дер-
жави в євроінтеграційних процесах.
Особливо погіршилося становище в умо-
вах агресії та військових дій Росії проти
України, яка бореться за свою незалеж-
ність та демократію. 

Принципово важливим для розвитку
інноваційної економіки України на пер-
спективу є розвиток діяльності іннова-
ційного середовища; ефективне просу-
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вання на світові ринки інноваційних то-
варів; створення глобального інформа-
ційного простору; формування техніч-
них умов та інституцій функціонування
мережевого та інформаційно-комуніка-
ційного середовища тощо. Саме ці за-
вдання потребують формування в Украї-
ні інноваційно-інтелектуального середо-
вища, де пріоритет надається інновації
як основі трансформації майнових прав
інтелектуальної власності у виробничій
сфері діяльності в інноваційний про-
дукт. На цьому напрямі щодо формуван-
ня та осмислення значущості побудови
інноваційно-інтелектуального середови-
ща потрібно зосередити увагу науковців,
економістів, техніко-технологічний
актив та фахівців з управління урядо-
вих інституцій. Щодо проблеми форму-
вання в Україні на високому рівні у пер-
спективі інноваційно-інтелектуального
середовища варто вказати, що дослідни-
ки мають різне сприйняття, і це стає
предметом дискусії, оскільки досі немає
єдиного науково-методологічного підхо-
ду до побудови та її цільових завдань. 

Аналіз досліджень і публікацій,
присвячених проблемі. Формування
та осмислення побудови та діяльності
глобального технологічного та іннова-
ційного середовища, середовища іннова-
ційного, інтелектуального, інноваційно-
інтелектуального у різних варіаціях зде-
більшого перебуває  в полі дослідження
багатьох науковців, таких як Л. Анто-
нюк, А. Поручник, В. Савчук [1],
Р. Білик [2], В. Воронкова [3], І. Зінов’єва
[4], О. Михайловська [5], А. Плотников,
Е. Захарченко [6], М. Якубовський,
В. Щукін [7],  І. Зрибнєва [8] та інші.
Слід зазначити, що практично відсутні
комплексні дослідження інноваційно-ін-
телектуального середовища, їх функціо-
нальних складників, що сприяють інно-
ваційній активності та впливу інвести-
ційних компонентів на їх розвиток, які
забезпечують конкурентні переваги за
рахунок науково-технічної інноваційної
діяльності. 

Метою статті є обґрунтування
змісту поняття «інноваційно-інтелекту-

альне середовище» та побудови з методо-
логічної позиції економіко-правової мо-
делі організаційно-функціональної
структури інноваційно-інтелектуально-
го середовища з урахуванням розкриття
змісту її складових, які поєднуються у
функціональні звʼязки, створюючи про-
дуктивне поле напрямів процесу транс-
формації у виробничій сфері об’єктів
права інтелектуальної власності в інно-
ваційну продукцію з метою комерціалі-
зації майнових прав інтелектуальної
власності на ринку інтелектуальної
власності, інноваційних технологій та
інноваційної продукції для отримання
доданої вартості (прибутку).

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Розвиваючи наукову
думку, доцільно більш предметно, не
розмиваючи цільову спрямованість при-
значення, розглядати формування інте-
лектуального середовища як первісного
стосовно інноваційного середовища і,
водночас, як інноваційно-інтелектуаль-
ного середовища, де досягаються умови
отримання комплексних результатів
науково-технічної, інноваційної та вина-
хідницької творчості відповідного спря-
мування в різних сферах інтелектуаль-
ної діяльності. Цьому передує, як нами
було зазначено ще у 2019 році [9]., ство-
рення та розвиток інноваційно-інтелек-
туального середовища на відповідному
рівні, де вирішуються конкретні іннова-
ційно-інтелектуальні стратегічні та так-
тичні бізнес-завдання, формуються від-
повідні організаційно-функціональні та
техніко-технологічні структури залежно
від складності кінцевого результату. Це
також відповідає вимогам ринкової са-
моорганізації, спрямованої на побудову
такої інноваційно-інтелектуальної ін-
фраструктури, економічна бізнес-діяль-
ність якої спрямована на мінімізацію
витрат, високу віддачу матеріальних ре-
сурсів та результативність у вигляді
конкурентного інноваційного продукту в
науковій сфері та інноваційної продук-
ції в виробничо-технологічній сфері ді-
яльності. З огляду на вказане, з нашої
позиції, інноваційно-інтелектуальне се-



О. Бутнік-Сіверський

Теорія і практика інтелектуальної власності � 5/202270

ПРАВО ТА ІННОВАЦІЇ

редовище — це цільове поєднання висо-
кокваліфікованих провідних спеціалі-
стів та науковців у відповідній органі-
заційно-функціональній і техніко-тех-
нологічній інфраструктурі, яке
націлене на інноваційне та техніко-
технологічне інтелектуальне підпри-
ємництво.

З методологічної позиції побудова
економіко-правової моделі організацій-
но-функціональної структури іннова-
ційно-інтелектуального середовища
дає змогу розкрити зміст складових мо-
делі, які  поєднуються у функціональні
звʼязки, створюючи продуктивне поле
напрямів процесу трансформації у ви-
робничій сфері об’єктів права інтелек-
туальної власності в інноваційну про-
дукцію з метою комерціалізації майно-
вих прав інтелектуальної власності на
ринку інтелектуальної власності, інно-
ваційних технологій та інноваційної
продукції з метою отримання доданої
вартості (прибутку).

Звернемо увагу на те, що в еконо-
мічній літературі на сьогодні, як спра-
ведливо зазначає Р. Білик [2, 29],
немає єдиного підходу до розуміння
сутності поняття «інноваційне середо-
вище». Цей термін, на нашу думку, у
загальному вигляді розглядають як су-
купність інститутів інноваційних пере-
творень в усіх сферах життєдіяльності
суспільства та як чинник розвитку
освіти та науки у трансформаційній
економіці. Інноваційне середовище ха-
рактеризує не лише комплекс різних
умов інноваційної діяльності в країні, а
й ту сукупність економічних суб’єктів,
на яких покладено функцію реалізації
інноваційного потенціалу конкретної
держави та її територій.

У науковий обіг, як зазначають нау-
ковці Л. Панкова та Т. Потапенко у
своїй методичній статті «Методичні
аспекти оцінки ефективності інновацій-
ного середовища як умова розвитку біз-
нес-інкубації» [6, 189−190 ], термін «інно-
ваційне середовище» був уведений гру-
пою європейських учених (Groupede
Recherche Europeensurles Milieux Inno-

vateurs — група європейських дослідни-
ків інноваційного середовища), які із се-
редини 80-х років минулого століття до-
сліджували більше 12 європейських те-
риторій на предмет аналізу середовища,
що впливає на функціонування регіонів.
Базовим визначенням інноваційного се-
редовища прийнято вважати визначен-
ня, введене в 1991 році одним з учасни-
ків GREMIR, що характеризує іннова-
ційне середовище як «сукупність
мережевих складних неформальних со-
ціальних відносин на обмеженому гео-
графічному просторі, часто визначають
зовнішній імідж і особливі специфічні
внутрішні уявлення і почуття «прина-
лежності», які стимулюють інновацій-
ність території через синергетичність і
процеси колективного навчання» [10, 7].

На наше переконання, «інноваційне
середовище» потребує значно ширшого
за змістом поняття:

•це з наукових позицій система
відповідної інноваційної інфра-
структури, діяльність якої спря-
мована на отримання високих ре-
зультатів у процесі творчої та нау-
кової діяльності;

•це сукупність суб’єктів, матеріаль-
них, технічних і правових основ
науково-технічної та інноваційної
діяльності;

•це у виробничій сфері інформа-
ційний простір, у якому взаємо-
діють ініціатори, розробники, ін-
вестори та користувачі інновацій-
них технологій;

•це системне організаційне утворен-
ня, яке має власну організаційно-
функціональну структуру. 

У науковій літературі, як зазначає
І. Зінов’єва у своїй статті «Інтелектуаль-
не середовище як сучасний напрям роз-
витку інформаційних систем» [4], понят-
тя «інтелектуальне середовище» ото-
тожнюється з концепцією взаємодії
«людина — техніка — середовище», від-
повідно до якої люди оточені інтелекту-
альним та інтуїтивно зрозумілим інтер-
фейсом, що вбудований у предмети по-
всякденного життя.
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Основними завданнями інтелекту-
ального середовища, як вказує І. Зі-
нов’єва, є:

•орієнтація на потреби та цілі лю-
дини, адаптація середовища від-
повідно до них;

•зрозумілий людині механізм взає-
модії із середовищем, можливість
безпроблемного спілкування із
системою;

•здатність розумно й активно реагу-
вати на потреби користувача;

•якомога менша помітність.
Визначальними ознаками інтелекту-

ального середовища, з методичного
погляду, на думку І. Зінов’євої [4], є:

1) інтеграція у середовище: користува-
чам не потрібно мати справу з їх
окремими сенсорами, датчиками
тощо, тільки з користувацьким ін-
терфейсом;

2) контекстна залежність: здатність
розпізнавати користувача і ситуа-
цію, у якій важливо прийняти ті чи
інші рішення;

3) персоналізованість: можливість
обслуговувати різних користува-
чів відповідно до їхніх особистіс-
них потреб;

4) адаптивність: інтелектуальне се-
редовище повинно змінюватись у
відповідь на дії чи бажання кори-
стувачів;

5) превентивність: розуміння потреб ко-
ристувачів полягає не тільки в реак-
ції на запит, а й у можливості випе-
реджальних дій.

Підсумовуючи, з нашої позиції, наве-
дені трактування інтелектуального се-
редовища та його визначальні ознаки
свідчать про значну віддаленість цього
терміна за змістом від інноваційно-інте-
лектуального середовища та, зокрема,
від інтелектуального середовища, ос-
кільки це не тотожні поняття.

Важливо зазначити, що частіше в лі-
тературі використовується термін «інте-
лектуальне середовище», дещо ширший
за змістом від терміна «інноваційно-ін-
телектуальне середовище». Термін «ін-
телектуальне середовище» не передає

головного змісту — інноваційності, що
призначене для відтворення нового, пе-
редового та діяльність на створення, роз-
роблення та використання за новою тех-
нологією, відмінною від попередньої ді-
яльності. У низці випадків
використовується термін «інтелектуаль-
но-інноваційне середовище», де пріори-
тет надається ознаці «інтелектуальне»,
що є синонімом. Краще за змістом з еко-
номіко-правової позиції все ж використо-
вувати термін «інноваційно-інтелекту-
альне середовище», де пріоритет надаєть-
ся інновації як основі трансформації
майнових прав інтелектуальної власно-
сті у виробничій сфері діяльності в інно-
ваційний продукт, при цьому як основі
використання інноваційних технологій.

Відповідного відтінку, безумовно, на-
буває інноваційне середовище, коли
йому надаємо ознаку інтелектуального,
тобто інноваційно-інтелектуального се-
редовища, яке націлене на створення,
розроблення із залученням людського
інтелектуального капіталу, впроваджен-
ня майнових прав інтелектуальної влас-
ності та на цій основі здійснення транс-
формації у виробничій сфері об’єктів
права інтелектуальної власності в інно-
ваційну продукцію, завдяки запровад-
женню активного менеджменту, який у
процесі управління орієнтується не на
фактичні витрати, а на справедливу
вартість активів на цей момент часу.
Важливим тут є прискорення технічної
модернізації та орієнтації на працезбері-
гаючі технології, а також на інтелектуа-
лізацію виробництва з урахуванням
упровадження нових форм організації
праці, а також перспективного розвитку
персоналу відповідно до філософії суб-
ʼєкта господарювання, спрямованого на
інноваційний розвиток.

Інтелектуально-інноваційне середо-
вище має цільову спрямованість до по-
єднання висококваліфікованих провід-
них спеціалістів та науковців у відповід-
ну організаційно-функціональну і
техніко-технологічну структуру, яка дає
змогу реалізувати інноваційне та техні-
ко-технологічне підприємництво шля-
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хом упровадження майнових прав на ре-
зультати творчої праці.

З економіко-правових позицій інно-
ваційне середовище взаємопов’язане з
інноваційно-інтелектуальним середови-
щем. Саме в інноваційно-інтелектуаль-
ному середовищі народжується та фор-
мується людський інтелектуальний ка-
пітал, який з’являється завдяки
розвитку людського інтелектуального
потенціалу за умови залучення його до
наукової та виробничої інноваційної ді-
яльності, що спрямована на  створення і
розвиток інтелектуальної власності, ін-
новаційних технологій з урахуванням
напрямів інноваційної стратегії суб’єктів
господарської діяльності.

Зазначимо, що до людського інтелек-
туального капіталу належать винахід-
ники, раціоналізатори, науковці, інже-
нерно-технічні спеціалісти (конструкто-
ри, механіки, технологи тощо), зусилля
яких спрямовані на розроблення іннова-
ційного продукту в науковій сфері діяль-
ності та інноваційної продукції у вироб-
ництві за умови створення та розвитку
інноваційної інфраструктури, яка
сприймає творчі напрацювання. До
людського інтелектуального капіталу
належать суб’єкти права інтелектуаль-
ної власності, якими відповідно до статті
422 Цивільного кодексу України [11] є
творець об’єкта права інтелектуальної
власності (автор, винахідник тощо),
тобто фізична особа та інші особи, яким
належать особисті немайнові та (або)
майнові права на об’єкти права інтелек-
туальної власності згідно з чинним зако-
нодавством або договором. Якщо об’єкт
права інтелектуальної власності створе-
ний у результаті інтелектуальної, твор-
чої діяльності кількох фізичних осіб,
вони є його співавторами. Результати
творчої діяльності набувають права інте-
лектуальної власності. Визначення
права інтелектуальної власності закріп-
лене у статті 418 Цивільного кодексу
України [11], відповідно до якої право
інтелектуальної власності — це право
особи на результат інтелектуальної,
творчої діяльності або на інший обʼєкт

права інтелектуальної власності, ви-
значений Цивільним кодексом України
та іншими законами. Поняття права ін-
телектуальної або на інший обʼєкт права
інтелектуальної власності визначено
Цивільним кодексом України та іншими
законами. Поняття права інтелектуаль-
ної власності обʼєднує такі дві групи
прав: особисті немайнові права та май-
нові права інтелектуальної власності.

Головною ознакою інноваційно-інте-
лектуального середовища є створення та
організація інноваційної інфраструкту-
ри як виробничої сфери діяльності, яка
має зовнішні та внутрішні звʼязки з посе-
редниками комерціалізації майнових
прав інтелектуальної власності та з по-
дальшою  трансформацією обʼєктів
права інтелектуальної власності в інно-
ваційну продукцію та її реалізацією на
ринку інтелектуальної власності, інно-
ваційних технологій та інноваційної
продукції. Це демонструє запропонована
методологічно розроблена автором еко-
номіко-правова модель організаційно-
функціональної структури інноваційно-
інтелектуального середовища (рис. 1),
яка має концептуальний підхід.

Людський інтелектуальний капітал
спирається на інноваційну інфраструк-
туру як виробничу сферу діяльності, що
є сукупністю взаємоповʼязаних та взає-
модіючих організацій, систем, необхід-
них і достатніх для ефективного здій-
снення інноваційної діяльності та реалі-
зації нововведень.

Під інноваційною інфраструктурою,
як зазначають О. Кузьмін та Т. Шотік у
своїй статті «Cутність та види інновацій-
ної інфраструктури», розуміють увесь
спектр структур як державної, так і при-
ватної форм власності, що необхідні для
забезпечення розвитку і підтримки всіх
стадій інноваційного процесу. До іннова-
ційної інфраструктури можемо віднести
[12, 183−184]: 

•об’єкти виробничо-технологічної
структури (технопарки, інновацій-
но-технологічні центри, бізнес-інку-
батори, інноваційно-технологічні,
інжинірингові фірми тощо); 



Рис. 1. Економіко-правова модель організаційно-функціональної структури
інноваційно-інтелектуального середовища

О. Бутнік-Сіверський

73

ПРАВО ТА ІННОВАЦІЇ

Теорія і практика інтелектуальної власності � 5/2022

• об’єкти інформаційної системи (ана-
літично-статистичні центри, інфор-
маційні бази, мережі); 

• організації з підготовки та перепід-
готовки кадрів, зокрема у сфері
НДДКР; 

• фінансові структури (бюджетні, по-
забюджетні, венчурні, банки, фінан-
сово-промислові групи, орієнтовані
на технологічну інноваційну діяль-
ність тощо); 

• систему експертизи, сертифікації,
стандартизації та акредитації; 

• систему патентування, ліцензуван-
ня і консалтингу з питань захисту,
оцінки вартості та використання ін-
телектуальної власності, оцінки ко-
мерціалізації наукових результатів. 

Метою створення інноваційної ін-
фраструктури є забезпечення як ком-
плексної інноваційної діяльності, так і
збереження та розвиток науково-тех-
нічного потенціалу країни в інтересах
суспільства, включаючи подолання
спаду виробництва, його структурну
перебудову, зміни номенклатури виро-
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бів, створення нової продукції, нових
виробничих процесів. Відповідно до
цілей інфраструктура інноваційної ді-
яльності включає такий комплекс взає-
моповʼязаних систем [13]:

• інформаційного забезпечення, яка
дає доступ до баз і банків даних для
всіх зацікавлених, незалежно від
форм власності;

• експертизи (включаючи державну)
інноваційних програм, проектів,
пропозицій, заявок;

• фінансово-економічного забезпечен-
ня інноваційної діяльності, вико-
ристовуючи різні джерела надход-
ження коштів (ресурси підприєм-
ницьких структур, інвестиції
інших країн, кошти інвестиційних
фондів тощо);

• сертифікації наукової продукції,
відповідні послуги у сфері метроло-
гії, стандартизації, контролю якості;

• просування нововведень на регіо-
нальні, міжрегіональні, іноземні
ринки, включаючи виставкову, рек-
ламну, маркетингову діяльність, па-
тентно-ліцензійну роботу, захист ін-
телектуальної власності;

• підготовку кадрів для інноваційної
діяльності в умовах ринкової еко-
номіки.

Важливою ознакою інноваційної ін-
фраструктури на сьогодні, з нашої точки
зору, є її органічне та організаційне по-
єднання з посередниками комерціаліза-
ції майнових прав інтелектуальної влас-
ності, які є каталізаторами трансформа-
ції об’єктів права інтелектуальної
власності в інноваційну продукцію, що
створює відповідний синергетичний ор-
ганізаційний виробничо-фінансовий
ефект від цього поєднання, що є проявом
активного менеджменту інноваційно-ін-
телектуальної сфери діяльності. Ці
структури об’єднують організації різних
видів: фірми, інвесторів, посередників,
наукові та державні установи, які своєю
діяльністю охоплюють увесь інновацій-
ний цикл — від генерації науково-тех-
нічної ідеї до реалізації нововведення в
промисловості з подальшою трансфор-

мацією об’єктів права інтелектуальної
власності в інноваційну продукцію та її
реалізації.

З концептуальної точки зору фінан-
сове забезпечення інтенсифікації інно-
в а ц і й н о - і н т е л е к т у а л ь н о г о
середовища — це спрямування фінансо-
вих ресурсів у напрямі впровадження
досягнень передових науково-техноло-
гічних і технологічних розробок, активі-
зації інноваційної діяльності, побудови
сучасної інфраструктури на рівні світо-
вих стандартів, що дає імпульс структур-
ним зрушенням у реальній економіці,
стимулює виробництво нової наукоємної
високотехнологічної продукції, а також
побудови відповідної інфраструктури
матеріального забезпечення.

Проблема фінансового забезпечення
інтенсифікації інноваційно-інтелекту-
ального середовища, на нашу думку,
нині є досить актуальною, зважаючи на
дефіцит бюджетних і власних фінансо-
вих та інвестиційних ресурсів, високий
рівень відсотків за банківські кредити.

Науковець Е. Жнакіна у своїй статті
«Інноваційна інфраструктура як фак-
тор активізації інноваційної діяльно-
сті» [14, 144−145] зазначає, що світова
практика напрацювала численні меха-
нізми створення і функціонування ви-
робничо-фінансових формувань для
розвитку інноваційного потенціалу,
серед яких:

•бізнес-інкубатори — структури, що
надають допомогу новим компаніям
на етапі їх організації та становлен-
ня, їх діяльність спрямована на сти-
мулювання розвитку місцевої та ре-
гіональної економіки і створення ро-
бочих місць;

•наукові, дослідні, технологічні
парки створюють умови, які давали
б змогу підприємствам у більш стис-
лі строки і з меншими витратами
проходити всі стадії циклу просу-
вання наукових знань у матеріаль-
ну сферу, сприяння трансферу тех-
нологій; у технопарках поєднуються
інтереси розробників і споживачів
наукових досягнень;
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•промислові парки створюються для
забезпечення динамічного підходу
до вирішення проблем регіонально-
го економічного розвитку з ураху-
ванням інтересів місцевих органів
влади і стратегій розвитку регіону;

•зони експортної переробки створю-
ються для найповнішої реалізації
експортного потенціалу та залучен-
ня прямих іноземних інвестицій;

•до складу регіональних інновацій-
них мереж входять підприємства
(промислові фірми), дослідні цент-
ри, органи державного управління,
фінансові установи, виробники і
споживачі, пов’язані технологічним
ланцюжком створення, виробницт-
ва та використання інновацій;

•технополіси — це територіальні
утворення міського типу з розвине-
ною інфраструктурою сфери обслу-
говування, орієнтовані на створення
та комерційне освоєння результатів
фундаментальних і науково-при-
кладних досліджень, підтримку
малих науково-дослідних та дослід-
но-виробничих підприємств у сфері
високих технологій.

Інноваційні фірми становлять ос-
нову технологічних (науково-техніч-
них) парків.

Науково-технічний парк — це тех-
нологічний центр, організований на
спеціально відведених і підготовле-
них територіях, на яких розміщено
пов’язані центральними пунктами
технологічного обслуговування науко-
во-дослідні інститути, лабораторії,
експериментальні центри та невели-
ку кількість підприємств з передовою
технологією, що виконують замовлен-
ня, пов’язані зі створенням та освоєн-
ням нових розробок.

Залежно від специфіки виконуваних
робіт технопарки у зарубіжній  еконо-
мічній літературі прийнято розподіляти
на види [15, 110]:

•дослідно-конструкторські, що ство-
рюються з метою використання при-
кладних науково-дослідних робіт і
проектування нових виробів, серій-

не виробництво яких потім налагод-
жується поза межами таких парків;

•промислові — базуються на раціо-
нальному використанні виробничо-
го потенціалу та об’єктів інфра-
структури;

•грюндерські — надають «стартову»
допомогу широким спектром послуг
щодо управління процесами станов-
лення малих і середніх за розміра-
ми фірм;

•технологічні — спеціалізуються на
впровадженні у виробництво нових
технологій.

Одним із важливих механізмів, що
забезпечує інноваційні процеси ресурса-
ми, є венчурне фінансування. Венчурні
фонди заробляють свої прибутки інак-
ше, ніж, скажімо, банки. Підприємцям
вони надають кошти на безвідсотковій
основі, а в обмін отримують цінні папе-
ри, що підтверджують право на участь у
бізнесі та розподілі прибутків. Здебіль-
шого венчурні фонди не купують акції
на вторинному ринку, а є фондами пря-
мих інвестицій. Отже, венчурних інве-
сторів цікавить приріст ціни придбаних
цінних паперів [14, 145].

Важливим напрямом формування
стійкої конкурентоспроможності є роз-
виток промислових кластерів. Проми-
слові кластери — мережа незалежних
виробничих і сервісних фірм, техноло-
гії та «ноу-хау», які пов’язують ринкові
інституції споживачів, взаємодіють у
межах єдиного ланцюга створення вар-
тості [14, 146].

На наше переконання, комерціаліза-
ція майнових прав інтелектуальної
власності належить до інноваційно-інте-
лектуальної сфери діяльності. Механізм
комерціалізації майнових прав інтелек-
туальної власності є складним процесом
щодо економічних вимог та його право-
вого забезпечення. Головною метою в
цьому процесі є отримання прибутку,
тобто досягнення відповідної узгодженої
комерціалізації з вимогами, які висуває
правоздатність господарської діяльності
з об’єктами права інтелектуальної влас-
ності — нематеріальними активами та
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відповідної економічної результативно-
сті об’єктів права інтелектуальної влас-
ності в господарській діяльності, спрямо-
ваної на створення та реалізацію іннова-
ційного продукту або інноваційної
продукції. Механізм комерціалізації
майнових прав інтелектуальної власно-
сті являє собою систему економічних і
юридичних засобів перетворення прав
на результати інтелектуальної діяльно-
сті на прибутковий товар шляхом його
введення в цивільний оборот і отриман-
ня прибутку від його використання. На
певних рівнях — комерціалізація май-
нових прав інтелектуальної власності на
макрорівні — це складова національної
інноваційної системи та, водночас, запо-
рука забезпечення економічного розвит-
ку країни. Комерціалізація майнових
прав інтелектуальної власності на мік-
рорівні розглядається з чотирьох пози-
цій: як інструмент упровадження ре-
зультатів інноваційної діяльності; як
умова досягнення комерційного ефекту;
як послідовна зміна інноваційних ета-
пів; як кінцевий етап процесу розроб-
лення нового товару [16, 52−53].

Цільовою концепцією взаємодії в еко-
номіко-правовій моделі організаційно-
функціональної структури інноваційно-
інтелектуального середовища є спряму-
вання її складових у напрямі отримання
економічного результату на ринку інте-
лектуальної власності, інноваційних
технологій та інноваційної продукції.
Кожна складова ринку інновацій має
свої особливості  та призначення для до-
сягнення економічного результату у виг-
ляді доданої вартості (прибутку). 

Додана вартість — це ринкова вар-
тість інноваційної продукції виробника
за вирахуванням витрат на ресурси,
куплені в інших бізнесів (сировини, ма-
теріалів і послуг). Вона включає в себе
витрати компанії на зарплату свого пер-
соналу, прибуток, амортизацію, ренту й
оренду. Прибуток — це не тільки гроші,
а й показник ефективності операційної
діяльності компанії за певний період.

На наше переконання, ринок інте-
лектуальної власності — це ринок

об’єктів права та майнових прав інтелек-
туальної власності у вигляді патентів,
ліцензій, «ноу-хау» та інших видів права
інтелектуальної власності. Угоди на
цьому ринку оформляються як передача
виключних прав на ці обʼєкти.  Ринок ви-
ступає як сукупність форм i організації
співробітництва людей, призначених
для того, щоб звести з комерційною
метою разом продавців та покупців, а
також дати можливість першим прода-
ти, другим — купити товар. Тобто це
місце добровільних угод, де продаж то-
варів відбувається лише в тому разі,
якщо обидві сторони, продавець i поку-
пець, знаходять компроміс, який про-
являється в ціні. При цьому не слід забу-
вати, що ринок — це сукупність соціаль-
но-економічних відносин [17, 65]. Ринок
об’єктів права інтелектуальної власності
формується в процесі їх комерціалізації
та являє собою систему економічних
взаємовідносин з приводу їх купівлі або
продажу.

Ринок інноваційних технологій — це
комерційна реалізація інноваційних
технологій, що є елементом складної си-
стеми науково-технічного обміну (спів-
праці) та комунікації, яка здійснюється
на умовах договірних відносин. Най-
більш притаманним для ринку іннова-
ційних технологій є комерційний транс-
фер неуречевлених технологій, який
створює основу сучасних науково-техніч-
них відносин. Основними формами ко-
мерційного трансферу технологій є
продаж патентів; продаж ліцензій; про-
даж «ноу-хау», лізинг; договори з приво-
ду копірайт; франчайзинг; надання нау-
коємних послуг. Усі ці форми передба-
чають отримання прибутку від
здійснення таких господарських опера-
цій, що дає змогу стверджувати, що фак-
тично вони є методами комерціалізації
трансферу технологій [18, 62].

Ринок інноваційної продукції — це
постачання конкретної виробленої інно-
ваційної продукції в потрібне місце, у
потрібний час з мінімальними витрата-
ми. Процес просування інноваційної
продукції на ринок включає також її фі-
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зичне переміщення від виробника до
споживача, що визначає іншу мету про-
сування — постачання конкретної ви-
робленої продукції в потрібне місце в
потрібний час з мінімальними витрата-
ми. Процес просування інноваційної
продукції на ринок є сукупністю послі-
довних дій (етапів), що забезпечують пе-
рехід потенційної власності на неї (або
права користування) з метою отриман-
ня економічної вигоди в майбутньому
[19, 15−16]. Сучасною тенденцією орга-
нізації процесу просування інновацій-
ної продукції на ринок є пошук підпри-
ємствами вертикальних і горизонталь-
них інтеграційних зв’язків один з
одним, що зумовлено дефіцитом влас-
них фінансових коштів, здорожчанням
позикових ресурсів, ускладненням залу-
чення інвестицій, зниженням тривало-
сті життєвого циклу інноваційної про-
дукції, необхідністю комплексного вико-
ристання різних методів просування та
іншими факторами [20].

Висновки
1. Інноваційно-інтелектуальне середо-

вище має змістове економіко-право-
ве формування, націлене на ство-
рення, розроблення, із залученням
людського інтелектуального капіта-
лу, і впровадження майнових прав
інтелектуальної власності та на цій
основі здійснення трансформації у
виробничій сфері об’єктів права ін-
телектуальної власності в іннова-
ційну продукцію завдяки запровад-
женню активного менеджменту,
який у процесі управління орієнту-
ється не на фактичні витрати, а на
справедливу вартість активів на цей
момент часу.

2. Запропонована методологічно роз-
роблена економіко-правова модель

організаційно-функціональної
структури інноваційно-інтелек-
туального середовища розкриває
зміст побудови складових моделі,
які поєднуються у функціональні
звʼязки, створюючи продуктивне
поле напрямів процесу трансформа-
ції у виробничій сфері об’єктів права
інтелектуальної власності в іннова-
ційну продукцію з метою комерціа-
лізації майнових прав інтелекту-
альної власності на ринку інтелек-
туальної власності, інноваційних
технологій та інноваційної продук-
ції з метою отримання доданої вар-
тості (прибутку).

3. Важливою ознакою інноваційної ін-
фраструктури нині є її органічне та
організаційне поєднання з посеред-
никами комерціалізації майнових
прав інтелектуальної власності, які
є каталізаторами трансформації
обʼєктів права інтелектуальної влас-
ності в інноваційну продукцію, що
створює відповідний синергетичний
організаційний виробничо-фінансо-
вий ефект від цього поєднання, що є
проявом активного менеджменту ін-
новаційно-інтелектуальної сфери
діяльності.

4. Комерціалізація майнових прав інте-
лектуальної власності належить до
інноваційно-інтелектуальної сфери
діяльності та являє собою систему
економічних і юридичних засобів
перетворення прав на результати
інтелектуальної діяльності на при-
бутковий товар шляхом його введен-
ня в цивільний оборот і отримання
прибутку від його використання. 
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Butnik-Siverskyi O. Organizational and functional structure of the innov-
ative and intellectual environment: concept and conception of interaction.
In the article, the author examines the meaning of the concept of «innovative and in-
tellectual environment» and, from a methodological standpoint, the economic and
legal model of the organizational and functional structure of the innovative and intel-
lectual environment. This allows to disclose the content of the components of the
model, which are combined into functional connections, creating a productive field of
directions of the transformation process in the production sphere of objects of intellec-
tual property rights into innovative products for the purpose of commercialization of
intellectual property rights on the market of intellectual property, innovative tech-
nologies and innovative products to profit-making purposes. It is noted that in the
economic and legal literature today, there is no single approach to understanding the
essence of the concept and content of the «innovative and intellectual environment».
The concept of «innovative environment» is presented in a much broader sense. From
an economic and legal viewpoint, the use of the term «innovative and intellectual en-
vironment» is justified, where priority is given to innovation as the basis for the trans-
formation of intellectual property rights in the production sphere of activity into an
innovative product, and also as the basis for the use of innovative technologies. There
are considered from a theoretical and organizational perspective the target content
components of the model, that include: the formation of human intellectual capital,
which includes subjects of intellectual property rights; creation and organization of
innovative infrastructure as a production sphere of activity; organizational combina-
tion of innovative infrastructure with intermediaries for the commercialization of in-
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tellectual property rights, which are catalysts for the transformation of objects of in-
tellectual property rights into innovative products; commercialization of intellectual
property rights, which refers to the innovative and intellectual sphere of activity; pur-
pose and functions of the market of intellectual property, the market of innovative
technologies and the market of innovative products.

Keywords: innovative and intellectual environment, subjects of intellectual proper-
ty rights, innovative infrastructure, commercialization of property rights, market
functions
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